
9.4.1 圆的标准方程

第九章  直线与圆的方程
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平面上到一个定点的距离等于定长的点的轨迹叫做圆 . 
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确定一个圆最基本的要素是     和     .圆心 半径

圆的定义



  建立直角坐标系，设 M(x ， y) 为圆上任意一点
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 根据圆的定义怎样求出圆心是 C(a,b) ，半径是 r的圆

的方程 ?

(x-a)2+(y-
b)2=r2

由圆的定义可得： |CM| = r

可化为
：

圆的标准方程
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特例：如果圆心在坐标原点，圆
的方程为       x2+y2=r2.

(x-a)2+(y-b)2=r2

圆的标准方程特例



圆的标准方程 (x-a)2+(y-b)2=r2

说出下列圆的圆心坐标和半径

(1) (x-3)2+(y+2)2=4.

(2) (x+4)2+(y-2)2=9.

(3) x2+(y+1)2=16.

(3,-2)    2

(-4, 2)    3

(0,-1)    4

练习



(x-3)2+(y-4)2=5

写出下列各圆的方程：

(1) 圆心在点 C(3, 4) ，半径是

(2) 圆心在原点，半径为 5
5

x2+y2=25

练 习 (x-a)2+(y-b)2=r2



例 1  写出下列各圆的方程
(1) 圆心在点 C(-2,1), 并且过点 A(2,-2)

解（ 1）所求圆的半径

又因为圆的圆心坐标为（ -2,1 ），所以所求
圆的标准方程为  （ x+2)2+(y-1)2=25
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(x-a)2+(y-b)2=r2
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例 1  写出下列各圆的方程

(2) 圆心在 C(1,3), 并且与直线 3x-4y-6=0 相切

（ 2）因为圆 C和直线 3x-4y-6=0 相切，所以半径
r等

于圆心 C到这条直线的距离，根据点到直线的距离
公

式，得圆方程为（ x-1)2+(y-3)2=9
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(x-a)2+(y-b)2=r2
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例 1  写出下列各圆的方程

(3) 经过点 A(2,3),B(4,9) ，并且以线段 AB为直径

(3) 设圆心 C的坐标为（ a,b) ，则

圆心 C（ 3,6 ）

圆的标准方程为（ x-3)2+(y-6)2=10
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(x-a)2+(y-b)2=r2
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例 2 求过点 A(0,1) ， B（ 2,1 ）且半径为  的圆的方程

解：设圆心坐标为 (a,b) ，则圆的方程为 (x-a)2+(y-b)2=5

依题意得

解此方程组得

所求圆的方程为（ x-1)2+(y+1)2=5 或（ x-1)2+(y-3)2=5
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例 3  已知圆的方程是 x2+y2=25 ，求经过圆上
一点 P(3,4) 的切线方程 .
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所以所求切线方程为： 3x+4y-25=0

解：       是切线的一个法向量
由直线的点法式方程，得  
3(x-3)+4(y-4)=0

     已知圆的方程是 x2+y2=r2，经过圆上一点 
P(x0， y0) 的切线方程是什么呢？

x0x+y0y=r2可以推出

练习：写出过圆 x2+y2=10 上一点 M （ 2 ，      ) 的切线方
程。
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例 4 已知圆的方程是 x2+y2=2, 直线方程为 y=x+b ，当 b
为何值时，圆与直线有两个交点？只有一个交点？没有交
点？

解法一  解由这两个方程组成的方程组
①

②

将②代入①，整理得  2x2+2bx+b2-2=0      ③

方程③是一个关于 x的二次方程，它的判别式为

△=(2b)2-4×2(b2-2)=-4b2+16=-4(b2-4)=-4(b+2)(b-2)

当 -2<b<2 时，△ >0, 方程组有两个不同实数解
，
直线与圆有两个交点当 b=2 或 b=-2 时，△ =0, 方程组有两个相同实数解，
直线与圆只有一个交点

当 b<-2 或 b>2 时，△ <0, 方程组没有实数解，
直线与圆没有交点
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解法二   圆与直线有两个交点、只有一个交点、无交点的问题
，可以转化为圆心到直线的距离小于半径、等于半径、大于半
径的问题

圆心 O(0,0) 到直线 y=x+b 的距离为 圆的半径 r=

当 d<r ，即 -2<b<2 时，圆与直线相割，有两个交点
x

y

当 d=r ，即 b=2 或 b=-2 时时，圆与直线相切，只有一个交点

当 d>r ，即 b<-2 或 b>2 时，圆与直线相离，没有交点

x-y+b=0
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直线与圆的位置关系
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d<r d=r d>r
两个公共点 一个公共点 没有公共点

相交 相切 相离

△＞ 0 △＝
0

△＜ 0
1. 代数法

2. 几何法



1. 圆的标准方程

(x-a)2+(y-b)2=r2

圆心
C(a,b)

圆的半径 

r

(r>0)

特殊情况：圆心在原点时， a=b=0 ，
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直线与圆的位置关系
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两个公共点 一个公共点 没有公共点

相交 相切 相离
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1. 代数法

2. 几何法
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   3. 已知圆的方程是 x2+y2=r2，经过圆上一点 P(X0，
y0) 的切线方程是

x0x+y0y=r2 (x0,y0)
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